

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пузырёвой Любавы Олеговны

«ВОСПРИЯТИЕ ИНДИВИДУАЛЬНОСТИ ПОЛИТИКА В СВЯЗИ С ПОЛОМ

(НА ПРИМЕРЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЛИЦ СТУДЕНЧЕСКОГО ВОЗРАСТА)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических

наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности,

история психологии»

Диссертационное исследование Пузырёвой Любавы Олеговны посвящено актуальной проблеме выявления особенностей восприятия индивидуальности политика в связи с несколькими факторами: полом политика, полом реципиента, каналом восприятия информации. В работе обсуждаются проблемы познания индивидуальности другого человека и исследования индивидуальности с точки зрения субъекта, ее познающего, с одной стороны, и важные в теоретическом и практическом плане вопросы восприятия политика – с другой.

Актуальность исследования объясняется с позиции социальной, общенациональной и практической значимости. Автором приводится анализ современного состояния проблемы исследования, обозначаются вопросы и трудности, не решенные в современной психологической науке. Указывается на тот факт, что изучение особенностей восприятия политических деятелей чаще всего проводится на примерах зарубежных политиков, что подчеркивает новизну и актуальность исследования.

Глубокий теоретический анализ проблемного поля и существующих концепций восприятия позволил автору сконструировать модель восприятия индивидуальности политика, которая помогла в объяснении полученных результатов.

Результаты, полученные автором, характеризуются новизной, расширяют и углубляют представления о механизмах, условиях и факторах, оказывающих влияние на особенности восприятия индивидуальности политика. Новизной также характеризуется и способ подтверждения полученных особенностей в восприятии индивидуальности политика, а именно – сравнение особенностей восприятия

индивидуальности политика и неполитика (общественного деятеля и научного работника). Кроме того, интересным представляется и то, что автору удалось выявить влияние верbalных и неверbalных компонентов выступления политика-женщины и политика-мужчины на восприятие их индивидуальности.

Несмотря на выбор специфического предмета исследования, автор придерживается системного подхода к исследованию индивидуальности человека, внося вклад в развитие теории интегральной индивидуальности В.С. Мерлина, расширяя имеющиеся в науке данные относительно изучения структуры, закономерностей, механизмов, факторов и специфики восприятия индивидуальности политика, что свидетельствует о теоретической значимости работы. Возможности будущего применения результатов данного диссертационного исследования в деятельности имиджмейкеров и представителей штабов политических кампаний, при создании политических материалов разной направленности (видео-, аудио-выступлений и текстовых сообщений), при чтении учебных курсов широкой тематики и направленности определяют практическую значимость работы.

Достоинством работы также является внушительный объем данных, проанализированных автором. Качественный анализ 924 текстов-описаний и количественный анализ данных семантического дифференциала 462 позволили выявить общие тенденции и специфические особенности восприятия индивидуальности политика.

Научная достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы обусловлены непротиворечивостью теоретических и методологических предпосылок, использованием сочетания качественных и количественных методов обработки данных, адекватных целям и задачам, и методов математической статистики, соотносящихся с гипотезами исследования.

Указанные в автореферате печатные работы, опубликованные в журналах базы Scopus, в рецензируемых журналах, указанных в списке ВАК и индексируемые в РИНЦ, отражают результаты научного исследования в полной мере.

Можно заключить, что диссертационная работа Л.О. Пузырёвой «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ (24.09.2013 г., № 842, в ред. От 21.04.2016 г.), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук

(19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии), профессор, заведующая кафедрой акмеологии и психологии развития Института образования ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»



Морозова Ирина Станиславовна

«12» марта 2019 г.

Почтовый адрес: 650056, г. Кемерово, б-р. Строителей, д. 49, корп. 8, ауд. 210.

Тел.: +7 (3842) 396861

E-mail: opipr@yandex.ru

Подпись И.С. Морозовой заверяю

